

强化关键工序及协作件质量监理 确保设备质量

何其维¹, 陈晓², 张俊川²

(1. 四川启明星电力装备制造集团有限责任公司, 四川成都 610016;
2. 中国水电建设集团圣达水电有限公司, 四川乐山 614013)

摘要:找准水轮发电机组的关键部件、关键部件的制造关键工序, 将监理对象延伸到主机厂的外委外协单位, 创造出“和谐”的监理环境, 从“人、机、料、法、环”五方面强化监理, 对保证设备质量起着极其重要的作用。

关键词:部件; 工序; 工艺参数; 延伸监理; 设备质量; 安谷水电站

中图分类号: TV7; TV734; TV523

文献标识码: B

文章编号: 1001-2184(2018)01-0086-03

1 概述

四川大渡河安谷水电站水轮发电机组为当前国内容量最大的4台、单机容量为190 MW的轴流转桨式水轮发电机组。为确保水轮发电机组设备质量, 中国水电建设集团圣达水电有限公司委托我国顶级水轮机制造企业——东方电气集团东方电机有限公司制造轴流转桨式水轮机, 委托具有悠久历史的水电设备制造厂家——东芝水电设备(杭州)有限公司制造水轮发电机组。水轮发电机组的设备监理是水电站工程建设监理的重要组成部分, 保障水轮发电机组设备质量对整个水电站工程的质量和投资效益起着十分关键的作用。考虑到安谷水电站水轮发电机组的唯一性和不可替代性, 为保证安谷水电站建设的顺利实施, 一定要加强对水轮发电机组设备制造过程的监督和管理; 使设备使用的原材料、加工件、外协件得到有效控制, 设备在制造环节中的管理和技术问题得到解决, 进而使设备质量得到保障以保证设备质量和投资效益。

2 确定关键部件, 抓住制造监理的重点

监理合同要求对设备的制造、工厂组装、试验、设备包装和装箱发运等进行全面质量监督、检查和验收; 查看生产过程中所采用的工艺、材料、试验和质量检查记录等各种资料; 对检验后的消缺、表面处理等进行质量检查和验收。监理范围包括质量管理、工艺技术管理、生产计划管理; 监理过程覆盖了从原材料采购、加工、装配到产品发运全过程; 水轮发电机组的所有零部件数量众多,

监理时间达两年以上。由此可见, 水轮发电机组的设备制造监理是非常复杂的事务。安谷水电站水轮发电机组体积大, 转轮直径为8.65 m, 高5.455 m, 导水机构及发电机定子机座、机架均采用分瓣制造方法, 定子装配采用电站现场装配。若要做好监理工作, 必须理清思路、找出头绪, 在复杂的事务中抓住重点, 在纷繁的工作中抓住关键, 以抓重点、抓关键带动整个机组的监理工作。抓重点、抓关键要善于谋划、精于运作, 没有重点就没有工作方法。监理工作繁重、千头万绪, 这与有限的人力、财力资源相比较而言永远都是一个矛盾。我们认识到: 基本上不可能将每一项工作都完成得十分出色, 若要事半功倍地体现监理工作的成效, 就要抓重点, 重点工作既可以是一个, 也可以是多个; 既有整个项目的重点, 也有一个关键零部件的重点。

确定水轮发电机组制造的监理重点, 一定要根据水轮发电机组零部件的作用、质量和对设备交货期、设备运行的影响确定。水轮机的主要部件包括轮毂体、桨叶、主轴、顶盖及支持盖、底环、导水叶及其控制机构、轴瓦、接力器和主轴密封等。活动导叶通过导水机构以最小的水力损失把水流均匀地沿活动导叶进水边方向导入转轮, 并使进入转轮前的水流具有一定的环量, 通过活动导叶的开关调节流量, 对水轮机的效率具有重要作用。转轮的作用是将水的压能和动能转换成旋转机械能, 决定水轮机的出力。轴流转桨式水轮机转轮是在其轮毂上装设叶片, 在其内部装设叶片操作机构, 转轮叶片由装在转轮体内的油压接

收稿日期: 2017-09-25

力器操作,可按水头和负荷变化作相应的转动以保持活动。因此,活动导叶和转轮是水轮机的重点关键部件。

发电机是将转轮的旋转机械能转变为电能的设备,发电机转子上的励磁绕组通入励磁电流在水轮机的驱动下旋转,产生交变的磁场。定子的三相绕组依次切割磁力线、感应出大小相等、相差为120°电角度的交流电动势,定子的功用是产生交流电。发电机转子线圈的作用是提供励磁电流,定子线圈则是感应三相交流电,转子铁芯和定子铁芯的作用是为发电机提供磁路的通路。由此可见:转子、定子铁芯、转子线圈和定子线圈是发电机的重点关键部件。

3 确定关键零部件生产的关键工序

大型水轮发电机组关键部件的共同特点是加工工序多,加工周期长。制造监理的重点就是要抓住关键的工序质量。确定关键工序应遵循以下原则:

(1)应根据设备制造厂的具体情况确定关键工序,各个企业的生产技术、加工设备、设备加工能力和方法、检测设备、工人的经验等均不同;大型轴流转桨式水轮发电机组的零部件体积大、成型方法多种多样,各企业采用的方法亦不同,这些差别决定了可能影响质量的关键工序的差异;

(2)根据制造工序对质量的影响程度确定。不同零部件的作用、材料、结构、形状、制造方法、制作工序各不相同,一定要在认真分析各工序对其质量影响的基础上,再根据具体的加工工艺、工艺方法、检测方法确定关键工序。对水轮发电机组而言,不同企业的加工工艺、工艺方法、检测方法不同,对关键工序的质量影响各不相同,在这一家企业可能是关键工序,在另一家企业就可能不再是关键工序,不能一概而论。比如,同样的零件、同样的工序,人工制作与自动化生产显然是不一样的;

(3)根据制造特点确定。对安谷水电站这样的大型水轮发电机组,主要部件均采用分瓣制造,与中小型机组整体制造的方法显然不相同;

(4)受操作者个人能力及责任心影响大的工序;

(5)不能修复、不可重复的工序,最后一道精加工工序一旦成型,就不可能再返修;电气性能的

耐压测试是不可重复的,这些都应该被定为关键工序;

(6)对于对交货工期有重大影响的工序,有的工序如果出现质量问题,虽然可以返工处理,但一旦返工将严重影响交货期,给水电站工程建设带来影响,甚至造成增加投资,影响投资效益,故亦应该将其作为关键工序。

按照上述原则选择关键工序,除《电力设备监造技术导则》规定的重要工序点外,首先确定顶盖等大部件的分瓣组装,把合定位孔精度为关键工序;机加工中,由于活动导叶在车上、中、下轴颈时,由于活动导叶径向几何形状不对称,将会产生明显的偏重而造成径向偏移,为保证加工精度,应在卡盘上配重,加工时是否配重、配重后的不平衡值成为该工序的关键;桨叶的设计和加工基准均为轴颈,而叶型都是由数控机床加工的,业主和安装单位复查的难度大、成本高,故叶型的激光检测就成为关键工序;再如,定子线棒主绝缘包扎和热压成型的形成是决定线棒绝缘强度的关键,也应该将其作为关键工序。定子装配的铁芯叠片由于是在电站现场装配,其重要问题就变成定子冲片的成品保护和包装。

4 关键工序工艺的执行度监理

大型水轮发电机组制造企业的工艺规程或作业指导文件均相当完备且经过验证,但制度和规程的执行力是管理的永恒话题,制造监理从某种程度上讲,就是对企业质量管理执行力的监理。尽管关键工序的操作者都清楚自己进行的是关键工序制作,但由于多种原因,操作者有意识或无意识地不完全遵循工艺规程的情况屡屡发生。制造厂在制定工艺规程或作业指导书时,对关键工序的关键工艺参数都有明确的规定,如磁极线圈焊接工序的焊接电流、电压、走丝速度;在多胶真空液压(VPR)工艺定子线棒主绝缘热压成型工序中,其抽真空的真空度、加热干燥时间、干燥度、液压介质的压力、温度、保压时间,导水装配时活动导叶的端面间隙;密封圈装配中的防损伤措施;电气试验中的施加电压的速度、时间、电压值等在实际操作中出现问题的频率均较高。工艺执行力度的监理必须掌握工艺步骤、步骤的关键工艺参数;监理工作的重点在加工设备的精度、计量检测器具的测量范围及精度,测点位置、操作者是否按规

定的工艺规程或作业指导书规定的参数执行。

5 做好监理工作,创造“和谐”的监理环境

监理是监理工程师执行的,找准关键件、关键工序、关键工艺参数取决于监理工程师的业务能力和专业技术水平;监理工作的质量取决于监理工程师的工作责任心。监理也是监督,监督者与被监督者必然产生矛盾,所以,要做好监理工作,需要创造一个“和谐”的环境。做好关键工艺参数监理,必须专业技术水平强,熟悉相关技术标准和规范,具有丰富的被监理设备的设计、制造工艺的经验和知识,具有设备运行、检修的丰富经验。

6 关键零部件外委的监理

现代工业化大生产的分工专业化是发展的必然,外委协作是专业化生产的必然。我国制造业基础最薄弱点是人的技术基础和管理,多数专业协作厂的设备配备均能满足协作要求,但在质量管理的规范化、精细化、制度化上与大型先进企业的差距较大,工艺规范或详细的专业指导文件缺乏或粗糙,一般而言,实际操作者的文化及技术素质较低。由于协作厂与业主和制造监理都没有合同关系,因此,对其进行质量和进度的督促和监督缺乏法律基础,对关键零部件外委制造的延伸监理的业主和监理公司就成为监理的难点及探索方向。安谷水电站水轮机的活动导叶和转桨叶片从成型到加工是由几个协作厂分别完成的。为确保关键件的质量,采取了由业主主导、委托方、监造三方共同对协作厂开展监理的模式。采取三方共同对协作方的质量控制、技术性能保证、交货工期及监造方式进行确认,工艺及工序质量要求由委托方指定并督导,质量保证由委托方负责的管理方式;驻厂监造、抽检、首件三方共检,关键点验收由监造主持,业主、委托方、协作厂参加,监造和委托方签字确认的监造方式。通过采取这些措施,保证了关键协作件的质量和进度。也许这种对关键协作件的监理方式在不远的将来会成为延伸设备监理的方法之一。

7 完善监理依据,使外委的关键件质量得到控制

制造厂将关键部件或关键部件的关键工序外委,使监造处于一个两难状况:对于关键点不监造说不过去,监造又缺乏法律依据。同时,对于异地外委,监理公司出于经济原因,难以深入实施监

理。但从制造过程看,有些工序具有极强的隐蔽性,一旦错过就失去了验证的机会;从设备制造监理的目的看,为督促设备制造者保证设计要求得到满足,制造者和制造地点的变更并不影响监造的根本目的,所以,要保证制造质量,监造是必不可少的。开展和落实对外委关键部件的监造,在设备采购合同中,应该规定关键部件的分包条件、分包审批程序,还应该相应明确监造的职责、权力以及监造方式。在监理服务合同中,对延伸监理的范围、方式、费用一定要先行约定。通过主合同及监理服务合同的完善,为设备的分包延伸监理提供法律依据。

8 设备监理水平的提高和发展

设备质量的保证源于设计、落在管理、体现在运行。水电工程设计及设备设计一般是初步设计,而具体的施工图(制造图)设计是由设备制造厂完成的。现在的设备监理往往是制造过程监理和安装监理,忽略了设计监理。就制造设计而言,实际包括加工图设计、加工工艺设计、加工工装设计、检验及试验设计(如焊接缺陷容许、试验方案)、专用检测器具设计(如样板)等。在设备安装阶段,其一般情况是:安装单位拿到设备图纸的时间落后于土建厂房的建设进度,进而影响到双方进行结构综合对比以提前发现问题,从而造成设备制造厂提供的安装垫板与现场需要不一致、焊接引起的残余变形或吊装、运输引起的变形导致现场难以矫正、安装环境不满足制造厂安装技术要求等问题时有发生。设备监理的延伸具有前后两个方向:一是制造厂的设计阶段,二是制造后的安装调试阶段。设备监理的发展应该朝着实施工程设备制造监理、工程安装监理一体化方向进行。如此实施即可以同时协调制造、安装、调试,解决制造、安装、调试脱节问题;在质量控制方面,应实行全过程管控,以保证水电站设备项目设计、制造、安装、调试的无缝链接,确保工程质量、进度、投资的控制目标优化。

9 结语

以工艺参数执行力为监造重点,可以促进设备制造厂完善工艺规范,加强质量管理制度的贯彻执行力;外委件延伸监理能够使制造厂对分供

(下转第106页)

流管理的正常实施。

3.4 提高水利水电工程项目员工的素质

精准物流管理对任务团队的责任要求每个员工都能对组织的要求有一定的认识和理解,但目前水利水电行业低素质的员工还占到很大的比例,因此,对员工职业素质的培训、职业技能提高的培训是每个水利水电工程企业不容忽视的课题。所以,必须逐步把精准物流管理的理念在全社会范围内、尤其是工程建设单位加以推广,渗透性地影响员工,促使员工对主动提升素质的意识

(上接第88页)

方的质量管理得以强化。设备监理拓展到工厂设计、现场安装,不留监理漏洞,对保证设备质量,保障投资效益具有十分重要的作用。设备监理的拓展和延伸将会是设备监理的发展之路。

作者简介:

何其维(1950-),男,四川成都人,国家注册设备监理师,总监理工

(上接第100页)

6 结语

安谷水电站大型轴流式水轮发电机组自投入商业运行以来,运行平稳、振动小、噪声低,各部分温度低,达到或优于合同中各项保证值的要求。发电机结构设计合理,技术先进,性能指标优良,受到用户好评,其结果表明我公司大容量轴流式水轮发电机设计和制造水平上了一个新的台阶,

日益增强。

4 结语

综上所述,水利水电工程物资管理的优化措施既能控制消耗,减少浪费,还可以提高低值易耗品的利用率,能够直接降低项目建设的运行成本,通过经济、行政、技术等手段降低工程物资成本,保证工程收益。

作者简介:

涂亮(1982-),男,湖南桃江人,工程师,学士,从事水利水电工程物资管理工作。
(责任编辑:李燕辉)

程师,从事火力发电、水力发电运行管理工作以及火力发电、水力发电制造监理工作;

陈晓(1957-),男,四川内江人,副主任,从事机电设备材料管理工作;

张俊川(1972-),男,四川乐山人,助理工程师,从事机电设备管理工作。

(责任编辑:李燕辉)

达到了国内先进水平,亦为今后超大容量发电机设计和制造积累了宝贵的经验。

作者简介:

郑觉平(1978-),男,安徽潜山人,部长,高级工程师,学士,从事水轮发电机设计工作;

李声宝(1978-),男,安徽铜陵人,工程师,学士,从事水轮发电机设计工作。

(责任编辑:李燕辉)

两河口电站大坝心墙提前36天完成年度目标

2017年11月24日,两河口水电站大坝心墙填筑至2648米高程,提前36天完成年度填筑目标。

据统计,在心墙填筑达到高峰期间,日平均填筑施工运输砾石土料约301车,反滤料约45车,现场施工的设备达到18台,作业人员达到58人。2017年,两河口施工区气候异常,冬季气候恶劣、雨季时间延长了两个月,使得大坝心墙顺利实现年度目标困难增加。为了确保年度目标顺利实现,125联合体通过工期倒排、细化工程量及对资金投入等方面进行分析,从组织管理、技术管理、经济管理、施工管理、后勤管理等各方面对大坝心墙填筑进行补强,坝料生产、运输、碾压、检测各环节无缝衔接,大坝心墙填筑屡次实现24小时分仓流水作业达到2层高峰填筑纪录且安全质量可控,为大坝心墙填筑提前36天完成年度合同填筑目标提供了有力的保障。

伊泰普水电站累计发电量达25亿兆瓦时

截至2017年11月22日凌晨,伊泰普水电站自1984年建成以来的累计发电量达到了25亿兆瓦时,创全球最高纪录。2017年,尽管巴西的降雨量低于历史平均水平,但预计伊泰普的发电量能够达到9400万至9500万兆瓦时,成为历史上第五高的数值。2016年,在伊泰普水电站1.03亿兆瓦时的发电量中,巴西消耗的电量约为9100万。伊泰普水电站或将从2021年或者2022年开始进行现代化更新,包括更新现有的管理技术等。更新计划的预算约为5亿美元。